

党建引领·基层治理

天涯区抱前村： “党建+”工程赋能乡村治理



环境优美的抱前村“初心莲池”生态园。 本报记者 李学仕 摄

本报讯(记者 黄世烽 实习生 赵小梅)近两年来,天涯区抱前村坚持党建引领,筑牢红色阵地,打造美丽乡村,通过“党建+”工程赋能乡村治理,持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,并获2021年度“三亞市优秀基层党组织”称号。

聚焦“党建引领”的组织核心和工作主线是乡村治理的“制胜法宝”。2021年11月,抱前村按照“党建引领、任务相当、便于管理、界定清晰”的要求,在全村划分7个党建网格,由两个下设支部管理,充分发挥党总支的领导作用,推动党建网格化管理工作。作为“天涯智慧乡村”前期规划建设的首个试点村,该村不断推动自治、德治、智治结合的“三治”模式,走特色村庄规划下的乡村治理之路。

抱前村党总支书记、村委会主任麦胜荣介绍,该村以“党建+”为主线采取系列举措推进乡村振

兴工作:试点政经分离,探索“村集体+国企+公司”的运营模式,让群众享有切实利益;积极试点,率先在全市开展集体经营性建设用地入市,三吉村小组24户农户土地作为试行建设用地上进行经验积累;在编制可实施的村庄规划的同时,做足“旅游+”文章,实施美丽乡村建设行动,着力打造初心莲池旅游景点,建造黎锦墙等项目。如今,该村已实现人均年收入突破15000元、村集体经济实现总收入83万的目标。

抱前村始终坚持党建引领基层治理的主线,充分利用网格化管理,及时解决村民急难愁盼的现实问题,始终把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点。如协调政府部门帮助完成三丹小组至上头小组的道路硬化及村民灌溉难的问题。通过完善基础设施、提高公共服务水平等一系列措施,为党建引领乡村治理奠定

良好的基础。“现在环境越来越好,我们的生活越来越好。”走进三亞“创业脱贫致富之星”、抱前村建档立卡户符进忠家中,他笑盈盈地说。

2021年以来,抱前村坚持以积分制建设,不断深化群众基础,夯实治理效能。在推动积分赋能方面,抱前村作为首创积分制管理模式的村落,以“一加一减”规范村民行为,加强乡村文明风尚建设。

在党建网格全覆盖基础上,抱前村利用微信小程序、特色APP及时响应群众的诉求,快速反应能力和联动处理能力显著提高。以正向激励引导村民自治,完善积分兑换流程。在村中广泛寻找店铺作为合作对象,签订合同共建“积分超市”,每月与之核销积分结算所兑换商品金额,方便村民兑换积分。

抱前村积极构建全流程激励体系,鼓励村民参与基层治理工作、提供志愿服务等,提升广大村民作

为主体参与建设美丽乡村的积极性。

引导广大村民参与乡村治理,以群众的需求为出发点和落脚点,让数字赋能乡村治理,努力提高基层治理水平,真正实现“让数据多跑腿,让村民少跑路”。对种植有机农产品、做好人好事等方面进行加分,在秸秆焚烧、占用耕地建房等方面进行扣分,把“村里事”变成“家里事”。

抱前村作为“天涯智慧乡村”前期规划建设的首个试点村,目前已初步建成集乡村产业、乡村服务、乡风文明、乡村治理等“多位一体”的综合平台。

村容村貌在悄然变化,文明乡风滋润百姓心田。“近两年来,爱护环境、尊老爱幼、不打麻将、不赌博已成为大家的自觉行动。”抱前村村民高富成对记者说,就连在村委会活动室娱乐,大家都知道公共场所不能吸烟。

光伏发电赋能乡村振兴

让阳光“产电”又“结果”

本报记者 张慧敏 通讯员 张秋



蓝天白云下,俯瞰大唐三亞红星光伏发电电站,阳光注入一排排光伏板上,源源不断地输送绿色电,为三



农户在光伏板下进行土壤管理。



工作人员查看光伏板运行情况。 本报记者 刘琪 摄

“自从有了这个光伏项目,收入也稳定了……”7月11日,走进崖州区南滨居大唐三亞红星光伏发电站,一排排光伏板整齐划一地排列在山坡上,在阳光照射下正源源不断地产生清洁电能。光伏板下,南滨居东岭小组的刘大哥正在进行整地施肥,种植油麦菜、上海青等矮棵经济作物。该项目采取“光伏板+农作物”套种的模式为崖州区乡村振兴赋能,也成了附近农民增收的稳定途径。

“板上发电,板下种植”的产业互补模式,得益于项目的建设,让阳光既“产电”又“结果”,点亮企业发展之路,也照亮乡村振兴之路。

该项目属于光伏复合项目,以“经济高效、土地集约、生态和谐”为主要特点,充分利用太阳能光伏板剩余空间资源发展农业种植,在光伏板之间种植地瓜叶和多品种蔬菜,一地二用,将太阳能光伏与特色产业进行有机结合,做到板上发电、板下种植循环发展。

大唐(海南)新能源开发有限公司工程部副主任傅彦彪介绍,在光伏板之间种植地瓜叶和多品种蔬菜,目前已经完成300亩种植,后续将继续扩大300亩种植,带动当地农民增收致富。

“每天工作时间八小时,一天稳定收入有两三百元,一个月也有五六千元。”说起光伏项目,在此务工的南滨居农户李菲直言“稳定”。以前,她在酒店务工,一个月也就3000多元,离家远不说收入也不高,现在出门“上班”骑个电动车不到十分钟,照顾家庭更方便多了。目前,该项目已带动周边100多名农户实现就业。

三亞海关与台风「赛跑」紧急救助 及时保障货物在海上过驳运走

载运6000余吨水泥的外籍货轮在三亞海域突发故障

本报讯(记者 李少云)一周前,一艘印度尼西亚籍“蒙特卡”号货轮装载着6006吨散装水泥从越南前往香港,行至三亞附近海域时发生严重故障,急需入境卸货后进厂维修。此时,今年第四号台风“泰利”已在菲律宾附近酝酿,并将迅速加强为强热带风暴级,向海南沿海狂袭而来,使“蒙特卡”陷入了困境。

为抢抓台风到来前的“窗口期”,三亞海关迅速开通了紧急救助“绿色通道”与台风展开了“赛跑”。“我们第一时间与企业在线讨论,参考货物国际转运模式进行单证传输,在海关全程监管下,通过密封管道传输的方式进行货物海上过驳。同时,为提高业务办理效率,该关对企业进行全流程指导,确保船舶货物单证传输、实货监管等工作全部在台风来临前完成。”三亞海关相关负责人介绍。

7月16日,受台风影响,海南省启动防汛防风Ⅱ级应急响应,海南环岛高铁全线停运,所有渔船进港避风。16日下午17时许,从香港驶来的“凯尼恩”轮接收“蒙特卡”轮的6006吨水泥完毕,并顺利出境。而“蒙特卡”轮也顺利拖往维修厂开展维修,18名印度尼西亚籍船员全部转运上岸避风。几个小时后,台风“泰利”携狂风暴雨倏然而至。

回忆起当时的紧急情形,中国三亞外轮代理有限公司船务部经理叶必青仍心有余悸。他感慨道:“我们接到紧急救助请求时非常紧张,如果无法按时完成作业,在船舶本身就被破损进水的情况下再遇台风,船员的生命安全很可能都得不到保障。所幸三亞海关在接到我们的诉求后提供了紧急救助,为我们量身定制了过驳监管和通关方案,在三亞相关部门的一步指导下,最终保证了在台风来临前完成作业,解决了我们的燃眉之急!”

“海上过驳6000吨的水泥加之台风逼近,风险不小,但生命至上、安全第一,我们乘坐海关监管艇,在海上全程监管过驳过程,努力确保作业过程中不发生安全生产事故。”三亞海关监管二科副科长李琳说,接下来三亞海关将继续坚持“即时响应+全面覆盖”工作机制,解决企业“急、难、愁、盼”问题,提高船企通关效率,持续优化口岸营商环境,努力为海南自贸港树立良好形象。

诚信群体

亚龙湾热带天堂森林旅游区游览部： 推进文明诚信经营 打造游客体验新窗口

本报记者 胡拥军



景区游览部工作人员贴心服务游客。 本报记者 胡拥军 通讯员 黄庆优 摄

以诚信为底色,景色更加亮丽。近年来,三亞亚龙湾热带天堂森林旅游区游览部着力推进文明诚信、放心消费景区建设,成为游客体验三亞城市文明的新窗口。

在亚龙湾热带天堂森林旅游区游览部游客服务中心,游客咨询吧台、母婴室、医疗室等便民设施一应俱全,游览部还专门设置了投诉办公室,日常安排景区管理人员坐班,确保第一时间处理游客市民诉求。

亚龙湾热带天堂森林旅游区游览部始终坚持文明经营、诚信经营,落实票价公示制度,涉及收取门票的景点、优惠政策等都按相关要求在线

上线予以公示。还与相关购票平台、网站合作,保障消费者权益,相关门票游客可以随买随用、随买随退。

“景区游览部除了积极推进文明诚信经营单位的各项工作外,还按照每月一主题的形式组织员工培训,强化工作人员的服务意识,让游客在景区玩得开心,游得放心。”景区相关负责人介绍,目前,景区不仅增加了语音导游、全景区无线局域网覆盖,完善了景区内的防雷设施及视频监控系统,还对公共厕所按照星级旅游厕所标准进行改造,对景区内的垃圾桶统一更新并增加垃圾分类回收功能,希望给游客宾至如归的感受和更加贴心的服务。

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

天涯区： 用红色文化引领青少年健康成长

本报讯(记者 黄世烽 实习生 赵小梅)今年以来,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,助力“双减”政策,引导青少年儿童感党恩、听党话、跟党走,天涯区各党群服务阵地以群众需求为出发点,以青少年的成长需求为落脚点,整合特色项目和优质资源,开展各类主题鲜明、内容丰富、形式多样的教学互动活动,让一个个“红色”阵地成为助力“双减”的网红打卡地、家长与青少年的欢乐家园。

每一个故事,都是一段红色的记忆;每一位英雄,都是一座精神的丰碑。近日,天涯区南海社区党群服务中心组织开展红色故事读书分享会,积极

营造红色氛围,用红色文化引领青少年健康成长,引导辖区青少年学生厚植爱国爱党爱社会主义情感,不断增强永远跟党走的信仰、信念、信心。

针对辖区青少年儿童当前的学习生活情况,天涯区各党群服务阵地分别创建了“书香党群·多彩绘读”“小芽儿课堂”“党群学堂”“暑期公益培训”“实践科普课程”“红色研学”“渔青学坊”“红旗课堂”等党群服务项目品牌,不断加强家、校、社联动,让“学校放假,党群开学”成为常态化,开展传统文化教育、安全知识讲座等系列少儿活动,为青少年提供作业辅导、健康教育等服务,凝聚起关心下一代工作的强大合力。